
1�9 
. a r  r t ra n  rn i J U il la  a r t l c r l i  

• 1 lor . 
' a r i i te  u l  . 

• T IO r � l l ll ll � 1 n ll ll l  • ' 
(Urmare) 

lf· ir�a c trsei barei de transmisiune de la 
23 / 1) la -6 respectiv 25 mim· 

unt ca uri când intr'un i tem cu bare de trans­

m1 i ne, fie din cauza depărtărei prea mare a a­

ul i de cabină de 1 5 - 600 metri,  sau a pâr­

hî ' l  r de ev1aţiune prea multe, au a ambelor 

ace ora ; făcându- e în  ·ă toate î ncercările po i­

ile vezute m ai u , ne-ar fi impo ibil  ă aducem 

1 o; a u ,  de i 'ar obţine aceasta , dar to-

2 ·212 .1 ar fi mai mare ca 2, l ucru care e 

ive de multe ori în  practică. 

In  a menea împrejurări e recurge la mărirea 

cur 1 de tran mi iune şi care e resolvă în trei 

fel ri : 
1 m/m prin într ducerea unei pâr hi i  de 

c 1 braţe neegale, aplicată imediat după 
· � 'intai de la ac s re cabine.  Pâr-

hr ul care diri eaz V _ pre ac, are 

m im om/m, făcand o cur ă de 2 56m/ m '  

iar cel care d iriviază pre c, bina are 3 S om Im lun­

' : 

. ,  

i f ce o cur ă de ... 36m/m ; cur a normală . 
2m/m l a  ·chimb torul de ac prin chim­

nctului d aplicaţie l arei de tran mi ­

l in  i ţ i  a în  a :  (fig. 6) ; d 1  tanţa m n  
t <l 2 mim m chim area punctu lui  

ţi din  în 1 r ·· m  n de r om/m. 
1l el riul ,· c pur/lor de la 2in/m 

3 7X r , 5 - 5 5  5 5 6 
Ast-fel : i o+ s6+ I s= I m/m· 
Un a emenea ac trebue cu m are atenţiune ob­

serYat, ca nu din cauza lăbirei crampoanelor 

şina să e deplaseze în afară , i acul ne mai 

putându-se l ipi de ea la  virf, golu l  ce se for­

mează e te de 6-8m'm i în articu l aţiuni ar fi 
iară i u n  joc total de cel puţin 1 om/m ; acestea 

necontrolate au neobservate la t i m p  budenut 
roatei cu u urinţă poate să pătrundă î n  acel gol . 

Cepurile ,i bucelele unui  a emenea ac, trebue 

după 3 sau 4 ani de funcţionare înlocuite. Controlul 

a upra lor trebue să fie de cel puţin de două ori 
pe an 1 .  

Determinarea lungimei unei bare mtre două 

punote -fixe, aparatul de manevră ou prima părghie 

de deuiaţiune, sau două părghii de deuiaţiune 

Între ele. 

Cantitătile necompen a bile exi-tente la  fie-care 

pârahie, ar influ nţa. intr'un mod foarte imţitor 

a �u pra chimbătorulu i  de ac, în urma intemperielor 
atmo-fi rice daca ace tea ar urma să fie ne oe -
tite intr'un i ·tem c u  bare ; dup w po iţia pâr hiilor 

fie la temp raturi ridicate ·au scăzute, om a e 

in  aparat ; au nelipire l imbei de contra în u 
o presmne pre mare. 

Pentru comb t rea o jun-urilor de m i u , 
tre uit  c de Iun  imel o ab11  m i m ri 
ca 4 m tri 

p t l  m n 
m 

m 

r-
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Se- montează tigea b1 1 cu pârghia a, b, c, care face 

articulaţie in punctul c, legătura între ele o face 

cepul c 1 • Pe extremitatea lui b 1  se înşurubează man­

şonul m, care'l străbate până la jumătate, în cealaltă 

jumătate a manşonului m, se înşurubează bara bt, 

la extremitatea liberă a lui bt, se înşurubează un 

alt manşon, în  aceasta o bară, ş i  aşa ma i  departe . 

D.upă ce am înşurubat un număr oare-care de 

bare, încetăm cu partea de la c, începem să facem 

în punctul d aceiaşi lucrare, care am făcut'o în 

C · adică : însurubând si aci un număr de bare până , ) ) 

când barele ba ce pleacă din d trec peste barele bt 
plecate din c (fig .  28). 

In figură bara bt merge până în punctul c1 , iar 

ba până În d1 j deci, În punctul c1 Care remâne fix 

barele bt şi ba urmează să se lege cu manşonul .  Ina­

inte · de a pune în legătură pârghiile a b c şi d e f, 

este necesar să cunoastem p·ositia bratelor pâr-' ) ) 

ghiei d e f faţă cu punctul fix e .  Piciorul perpen-
dicularei e h, lăsată din punctul e pe direcţiunea 
barei de transmisiune se găsesce la o distanţă de 
I I gm Im de punctul d, adică la jumătate din dis­
tanţa (2 36m/m) ce o bară face în timpul mişcărei 
sale. 

Mărimea de II8m/m nzCi o dată nu poate fi con­
stantă când braţul în legătură cu bara are necom­
pensabile canhtăi mai marz' ca 4 mct. 

Aci, în fig. 2 7 temperatura lucrând în semnul 
săgeţei, este uşor de văzut că la pârghia d e f  
mărimea de I 1 8rp./m, nu poate remâne constantă 
când în punctul d sunt 3 5 mct. necompensaţi ; deci, 
la l l 8 urmează să se adaoge şi cantitatea ce re­
sultă la o temperatură determinată pentru cei 3 5 
metri ; cantităţile acestea necompensabile sunt date 
în tabela A. 

Tabela A. In aceasta la partea d'asupra în co­
loană orizontală sunt conţinute cantităţile necom­
pensabile, începând de la 5-80 met. iar în cea 
d'intâiu coloană. verticală la stânga sunt însemnate 
gradele de căldură, începând cu + 40° până la 
+ 5° celsius ; sub numerile 5, I O, I 5 ,  20, 2 5, 30 etc. 
şi în dreptul temperaturei de 40°, 39°, 38°„ .  sunt 
date în milimetri cantitătile cu cari mărimea de ' 

I 1 8m/m trebuesce micşorată sau mărită ; aşa la 
1 I 8 jumetatea -:ursei se va adăoga pentru t=40° ; 
2, 5 ,  7 ,  I O, 1 2 ,  1 5m/m elc . ,  sau se va scădea din 1 1 8 
aceleaşi mărimi de 2 ,  5 ,  7, I o„ „ etc. când tempe­
ratura ar opera în sensul contrar (fig. 29) . 
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Tabela B.  Aceasta este pentru casul ' când 
temperatura este negativă începând cu+5° până 
la -30° Celsius .  

In fig. 2 7 ;  punctul d având 3 5  metri ; luând 
t==zoo. In tabela A sub 3 5 met .  ne coborâm în 
jos până în dreptul lui 20°' unde găsim numerul 
7, pe care' l  adăogăm la I I 8, obţinând ast-fel 
I 2 5mf m ·  

Aceasta se obtine în modul următor : luăm ) 

un echer E de 90°, 'l aşezăm în aşa mod ca 
marginele exterioare sau interioare ale b�aţelor sale 
să conrespundă cu centrele axelor a şi a1 _(fig. 30) ;  
î n  acelaşi timp braţul b1 corespunde cu  axa barei 
de transmisiune ,  se ţine echerul cu mâna fix 
în această posiţiune, după aceia se mişcă spre 
stânga , braţul d e cu 7m/m peste I I 8 ;  adică I 2 5m/m 
în total ; aşa că punctul d (normal l I 8) a ajuns tn 
d 1 ;  iar bas a b0 din d' în d2 fig . 2 8 ; aci barele 
sunt văzute orizontal , în fig. 2 7 vertical , în această 
posiţiune barele bt şi b0 se ţin fix, apoi cu un cre­
ion roşu în dreptul punctului m1 pe b0 tragem 
linia (roşie) m1 p fig. 28 ,  prin această lini e  bara se 
taie , se filetează, înşurubându-se după aceia în 
manşonul aflat în capul barei bt. Punctele c şi d 
sunt ast-fel unite. 

In acelaşi mod se determină posiţia pârghiilor 
g h i  şi k I s, adică la g h i  pentru 5 5 metri şi t=20° 
vom avea : 

iar pentru k 1 s 
I 1 8+2=1 20m 

m· 
Daca pârghia de sub aparat ar avea posiţ ia 

celei din fig. 29, iar pârghia d f e 'şi-ar menţine 
posiţia din fig. 2 7 ,  atunci din l 1 8 la aceiaşi tem­
peratură ar urma să scadem pe 7 ;  adică : 

1 I 8-7=I I Imfm· 
Notă. După expen'en/e, temperatura cea mai 

convenabzlă pentru determinarea lungimei barei este 
între + I 4 până la + 24° j - în casurz· excepţio­
nale numai se face us şi sub + I 4°. 

Determinarea posiţiei scripetelui schimbătorului 
pe suprafaţa de fnzăuoire. 

I .  Schimbătorul de ac este partea cea mai im­
portantă într'un aparat de centralisare. Acesta în 
sistemul Herming se compune din doue părţi din 
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Tabela quantităţilor necompensabile la pdrghiile de deuiaţiuni, incepend cu 5 până la 80 
metri şi la uă temperatură de la + 40') până la + 5° Celsius 
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B 
Tabela quantităţilor necompensabile la pârghiile de deuiaţiune, Începend la 5-85 metri 

si la uă temperatură de la + 5° până la - 30° Celsius ' 
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cari una te fixă, iar alta mobilă, partea fixă este 
un l . fi . 26 i 3 1 ,  el trebue ă fie perfect în 

axa l ini  i c a mo ii e te paralelogramul p m n o  

. i a v m , care e invârte te imprejurul pu nctului  

fix m, c ·t- te în le ătură cu l imbele acului  pe 
le chim după nece ·itate, ele trehue ă fie 

în to -d'a·u oa în axa l iniei , fi ind  că daca ele n u  
afl � în axă avem ca con ecinţe nelipirea ine 
nei din J im i de contra- ină,  pe când cealaltă 

r ează prea m ult, Îacând c� pârghia din cabină 
ă me rgă reu .  

53 

F·ixarea scltimbătorubti. de traversa . Ina inte de 1 
a e aduce chim bătoru l  în axă , ca unul  e în-

roapa de 1 om/m în traver ă con oii ându-se cu 
cea ta prin  . uru urile s i 1 ;  apoi alternativ din 

punctele c i c 1  cu o de chidere de compas c b sau 
c 1  b 1  e ale e de criu arcele a b i a1 b1 (în tim­
pul ce ei p raţiuni lim ele aculni  sunt l i pite de 

ontr în ). 
In fi . 3 I ve m diferitele po iţi uni ale cripe­

t lui de înz vorire R. Ace te cripete e mi  că pe 
u r f ţ înzăvoritoare a b au a 1  b1 a caunului S 

l imba l a acului V se depărteze de contra­
i e ă e ce l ipită de contra- ină în­

ce crip tele R a trecut de punctul  b sau b · l J 

p n tele a au a ;  unt punctele cel mai e, trem 
I re cripte! poat aju n  e, 1 atin e ace t 

tunci c nd caunul chimbătorului nu  mai 
t În  · l ini i au rele de tr n mi iun de-

' n1 t . „ ut a ri, ca l im unui ac e 
1 chid tin ând 2 7om/m ; 

I ţa p r�u�asd 
ca uri n-

pp1 a cărei proiecţiune e te dreapta xy- 2 / . 
I n  t impul m anevrei acului ,  punctul p e m ·  că pe 
curba Pn Pm având ca proiecţiune Iun ·me 
x 1 y 1  2 36 egal cur a barei. 

Imprejurarile făcând de mul te ori ca schim bă­
torul de ac să nu poată avea nulă de compensat, 
după cum s'a vezut mai su , e te natural că i 
asupra ace tor părţi necompen abile tem per tura 

î, i  are influenţa a ast-fel dar,  când cantităţile 
necom pen�aţiile sunt m ai mari ca 4 metri, treb e 
ţ inut seama de sensul i gradul temperaturei în  
t i mpul fixărei aculu i .  

I n  vederea ace tor cauze <lupe Iun i experienţe, 
s'a alcătuit  tabela C, cu ajutorul căreia se poate 
u or determina po iţia cripetei R au R 1  pe upra­
faţa de înzăvorire. Aci, se are în vedere ensul 
temperaturei, şi ca urile cari se ivesc în practică. 
Acestea sunt representate prin (fig. 3 2 .  3 3 ,  34 i 3 • . 

R I 
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R I 
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ldeza de a fixa posz'ţia schz'mbătoruluz' de ac, 
sub + 5° este cu desăvârşire exclusă. 

Exenipl-u. Se admite că ar fi de fixat posiţia unui 
ac, care ar avea necompensabil + l-=43 metri (fig. 
36) ;  este indiferent dacă avem + sau -I ; aci se are de 
normă temperatura şi posiţia acu lui, casuri care sunt 
representate prin fig. 3 2 ,  33 ,  34 şi 3 5 ) 

Montorul , după ce la braţul nefixat al ultimei 
pârghii de deviaţiune, a montat tigea şi câte-va 
bare (operaţia identică cu cea de mai sus), şi după 
ce a adus acul în adevărata posiţie normală , obser­
vând ca limba să fie cât se poate de bine lipită de 
contra-şină, se asează cu fata către schimbător si ' , ' 

observă cu cari din casurile din figurile de mai sus 
se aseamănă cel de faţă ;  bara · lucrând de partea 
scripetelui R1 şi în plus ; casul nostru (fig. 36) este 
identic cu cel din fig. 3 2 ;  deci, posiţia lui R1 tre­

bue determinată cu privire la punctul nulă (fig. 3 r ) ; 

luându-se t=20°, 1 fiind + 43 
In tabela C, avem pentru 1=4 5 ,  şi t---=20°, un 

resultat de I 2m 
m

· 
Aşa dar axa scripP-telui R1 , faţă de punctul o 

care este indicat printr'o linie săpată în scaunul 
S, trebue adus cu r 2m/m spre dreapta, adică că­
tre punctul extrem b ,  ast-fel R 1 fixat se găsesce 
n posiţia Rn fig. 36 .  

Aci schimbătorul se ţine fix, cele doue bare 
plecând una de la ac spre pârghie, iar cea-laltă 
de la pârghie spre ac, se tae una din ele, se fi­
letează si se însurubează în mansonul aflat în ca-' ' ' 

pul celei-l'alte bare ; cu modul acesta legătura între 
ac şi pârghia din cabină este complect terminată. 
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In fig. 36 posiţiile a' şi a represintă casul când 
schimbătorul are nulă de compensat sau de la 
I -·4 metri . In urma determinărei posiţiunei scripe­
telor Rn din punctul a în b, depărtându-se I 2m/

m 
de a remânend î n  b .  Punctul c al barei de trans­
misie după arcul ab, a avansat în c' ; ast-fel bara 
va face cursa a" b"=236m/m

: 

II .  Afară de metoda arătată mai sus, pentru 
fixarea posiţiunei scripetelui schimbătorului de ac, 
ne mai putem servi şi de diagrama fig. 37 .  

Aci , pţntru a determina posiţiunea scripetelui r 
luăm ca normă fig. 3 8  şi 39 _însă, nutnai pentru 
+t ; procedeul este ca şi cel de mai sus .  

Admitem că am avea casul din fig. 38 pentru 
l= + 5 7 metri (după dz'agranza luăm exact z- + 55), 
şi pentru t-= + 20°. Scripetele r' (din fig. 3 8) ur­
mează a se deplasa pe arcul b .  

Căutăm în diagramă la  l= + 5 5 ş i  pentru 
t= + 20° găsim mărimea x , , care după gradaţiu­
nile diagramei ne dă tocmai 1 4m/m ; ast-fel scripe­
tele r' din posiţia o (t-= 45°), se aduce în posiţia 
r, ; adică : de la punctul zero de I4m/m spre b .  
Daca I ar  fi negativ, atunci scripetele r' ar  urma 
să fie împins spre a. 

Pentru i:asul - - 1 din fig. 39 admitem că am 
avea l= - 60 metri ; t . + 20° ; după diagramă 
pentru 60 metri necompensabili la o temperatură 
de t = -1-. 20° avem de citit distanţa x3= r 6m/ m ; 
adică scripetele  r din posiţia zero urmează să fie de­
plasat spre a de r 6m/m de la punctul zero , adică în 
posiţia r2 . Casul arătat pe diagramă pentru x2 şi x4 ; 
t fiind negativ în practică este neaplicabil. 

a 

+ l & + f-. o. + l &- - t +-- a. 

NULĂ 

- l  &- + t +--- a. - l & - t -+  b. 
Fig. 38.  

+ l  ti, + t - 3. + l & - t-„ fl. h--------------------·-··-·-·---- z  & + t-- a .  -1 & - t -- b. 
Fi t:i.o39 
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c 
Tabela quantitaţilor necompensabile de schimbătorul acu/ul incepend de la 5 pânti la 65 

metri şi la uă temperatură de la + 5° până la + 30'1 Celsius 

--,.---.,..-L-u...,.n_g_im_i...,.d_e_b_ar_e_n_e_c_om_pe_n_s_ah_i_Ie_în_m_e_tn_· _1 _____ 1 
_ - � 
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III .  In fine cu ajutorul tabelei C şi cu un tipar 
special fig. 40 mai putem încă determina posiţia 
scripetelui schimbătorului de ac ast-fel : 

a) Pentru ace simple. 
Tiparul A fig. 4 c se aşează pe scaunul fix al 

schimbătorului ac, (fig .  4.0) ast-fel ; ca gaura a1 să 

Fig. 40 

corespundă exact cu axa b1 _ a paralelogramului, 
iar corniera b2 se ataşează de nervura scaunului ; 
punctul zero după tipar, trebue să corespundă cu 
cel după scaun. Indicatorul d se aşează pe bara 
de conexinne f a schimbătorului (fig . 42) aşa că 
gaura c (fig. 4 I )  să coincidă cu cepul i. Indica-

Fig. 4 1  

Fig. 42 

torul d ne arată tn fig. positia pentru t= + 5 °. . ) 

In tabela C găsim lungimele ne compensabile 
şi temperatura din timpul operaţiunei ; ast-fel că 
lungimele din tabelă le stabilim pe suprafaţa de 
înzăvorire cu ajutorul tiparului divisat în mim şi a 
indicatorului d. 

Exemplu. Admitem că am avea casul din fig. 3 8 
t-+ 20; l= + 5 5 .  In tabela. C găsim 1 4m/m bara 
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f se împinge spre b de I 4 m / m ast-fel că vârful in­
dicatoru lui din punctul zero avansează în punctul 
x') (fig. 40) aci ţinem totul nemişcat până ce bara 
de . transmisiune a fost însemnată, unde trebue să 
se tae , operaţiunile mai departe sunt cele deja 
văzute Fig .  42 represintă o secţiune prin planul 
MN, şi fig. 43 o secţiune prin planul QP. 

l fh 
. · · · . . . ··�. 

(·�: : . „ .  I ' 

S'EOT/11/IEA Oi.P 

Fig. 43 

b) Pentru ace încrucişate 
Tiparul pentru acele încrucişate, este întru cât­

va asemenea cu cel pentru ace simple, se deosi­
besce însă, de acesta numai prin faptul că la ata­
şarea sa pe scaunul schimbătorului, punctul zero 
al ambelor divisiuni sunt aşezate mai întâiu ver­
tical la acelea morcate pe scaunul schimbătorului, 
apoi (tiparul A) prin ajutorul unui şurub cu ureche 
se fixează pe unul din cele doue şuruburi e sau-e1 
fig. 44 ; după cum pe una sau pe cealaltă parte a 

Fig . .J.4 
suprafeţei de înzăvorire voim să determinăm po­
siţia scripetelui. 

Dacă însă, pe ·scaunul schimbătorului nu sunt 
morcate punctele zero; atunci tiparul (şablonul A), 
trebue în aşa mod aşezat pe scaun, ca dreapta 
x --.:. y  care trece prin centrul axei balansierului 
(paralelogramului), prelungită să conrespundă per­
fect cu centrul cepului care leagă urechia limbei 
acului cu bara de conexiune a acului cu parale­
logramul (vezi fig. 26). 

Const. A. Stephanopol 
lng. acele centralisate C.F.R. 
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